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ACTA Nº 45 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 5-12-80 

Aos cinco dias do mês de Dezembro do ano de mil novecentos e oi 

tenta , nes ta Cidade de Aveiro , Edi fí cio dos Paços do Concelho e Sala das Reu 

niões da Câmara Municipal , r euni u ord i nar i ament e a mesma Câmar a , sob a Presl 

dência do Pres i den t e , Sr . Dr . Jos é Gi rão Per ei r a e com a presença dos Srs V~ 

readores , D. Zulmi r a Enei da de Sousa Silva e Chr i s t o Bar r et o Cerquei r a , Engº s 

Manuel Ferreira da Cruz Tavares e José Ar ménio Seque i r a Per eir a , Ant óni o Ro­

dr i gues Garcês , Comandan te Alberto Augus to Far ia dos Santos e Dr. Ne l s on Mar 

t ins da Mo ta. 

Declarada aber t a a r eunião e t endo pr eviament e sido dis t ribuído 

por t odos os membros o r espec t ivo t exto , foi di s pensada a l eitur a da acta de 

acordo com a dis posição l egal que permite t a l pr oce dimento . 

BALANCETES:- Presentes os balancetes da Câmara Muni ci pal e da ZQ 

na de Tur i smo , respeitantes ao dia de ontém, que apresentam, respectivament e, 

um saldo de 55 059 735$40 e 43 196$70, em dinheiro e 4 941 022$60 e 29 643$00 , 

em documentos de despesa. 

VOTO DE PESAR - FALECIMENTO DO PRIMEIRO-MINISTRO E MINISTRO DA 

DEFESA NAC IONAL: - Por proposta do Sr. Presidente e por unanimidade, foi deli­

berado exarar em acta um voto de profundo pezar pelo falecimento dos Srs. Prl 

me i r o- Mi ni s t r o e Ministro da Defesa Nacional, Dr. Francisco sá Carneiro e Engº 

Adel i no Amaro da Costa e às demais vítimas do brutal acidente de aviação. A 

Câmara Muni ci pa l de Aveiro, ao expressar a sua tamanha mágoa pelo passamento 

de tão ilustres homens públicos, espera que a poplllação do Concelho de Avei ro 

demonstre uma vez mais o seu civismo em momento difícil da vida nacional. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, dar conhecimento da 

presente deliberação ao Governo, à Assembleia da República e às direcções na­

cionais dos respectivos Partidos. 
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Ainda acerca do assunto, o Vereador Sr. Comandante Faria dos San 

tos propôs, o que foi aprovado por unanimidade, que o Município de Aveiro ve­

nha, oportunamente, a perpetuar a memória do Dr. Francisco de sá Carneiro - Pri 

meiro-Ministro -, que foi um dos grandes esteios da Democracia e que ao Servi 

ço da Nação acabou por perder a vida. 

TURISMO:- Pelo Presidente do Turismo foram apresentados os se­

gui nt es assuntos: 

Regionalização Turística:- O Vereador Sr. Garcês informou que es 

teve pr es ent e numa reunião que se realizou no Governo Civil do Distrito de 

Avei r o , para tratar de assuntos relacionados com a Regionalização e deu nota 

do andament o do respectivo processo. 

Espectáculos:- O Sr. Presidente do Turismo informou tamb~m a C~­

mar a que no próximo dia 17 do mês em curso, pelas 11 horas, se realiza nesta 

Cidade uma serenata, levada a efeito por um grupo de estudantes da Associação 

Ac a d ~ m i c a de Coimbra, a qual terá lugar no Museu ou no Largo da S~ Catedral. 

LICENÇAS DE LOTEAMENTO:- Foram presentes vários processos de lo­

teamento, acerca dos quais foram tomadas as seguintes deliberações: 

- nº 580/80, de Augusto Simões Estêvão e outra, para um terreno sl 

to na Freguesia de Nariz, deste Concelho, a requerer o 10te2mento e a conces­

são do respectivo alvará. Lidas as informações constantes do processo, que 

aqui se dão como transcritas, foi deliberado, por unanimidade, deferir; 

- nº 147/75, de João Ferreira da Rocha, para um terreno situado na 

Fr egues i a de Eixo, deste Concelho, a requerer o loteamento e a concessão do 

respectivo alvará. Foi deliberado, por unanimidade, deferir; 

- nº 274/78, de Am~lia Vieira Canha e outro, para um terreno sito 

na Freguesia de Aradas, deste Concelho. Em sequência da deliberação tomada na 

reunião ordinária de 31 de Outubro, último, e em face do teor da informação 

prestada pelos Serviços de Urbanização e Obras, foi deliberado, por unanimida 

de, f i xar em 470 000$00 o valor da nova caução. 

AUTOS DE VISTORIA E MEDIÇÃO DE TRABALHOS:- Foram presentes os s~ 

guintes autos de vistoria e medição de trabalhos, os quais, por unanimidade, 
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foi deliberado autorizar o respectivo pagamento: 

- 12ª situação de trabalhos imprevistos da obra "Núcleo Habitaci~ 

na l da Quinta do Canha - Construção do Edifício I", adjudicada à Savecol- S~ 

c i edade Avei rense de Construções Civis, L.da, da quantia total de 3 228 020$00; 

- 15ª situação da obra "Construção da Passagem Desnivelada de Es­

guei r a" , adjudicada à Somec - Sociedade Met r opol i t ana de Construções, S.A.R.L., 

da qua ntia to t a l de 7 572 606$10. 

CONS TRUÇÃO DA PASSAGEM DESNIVELADA DE ESGUEIRA - REVISÃO DE PRE­

~: - Foi pres ent e uma revisão de preços da Somec - Sociedade Metropolitana 

de Construções , S.A.R.L., respeitante aos autos relati vos às 9ª , 10ª, llª, 12ª , 

13ª , 14ª e 15ª si tuações de t rabalhos da obra em epígrafe, da quantia total 

de 21 610 786$90 , tendo sido deliberado, por unanimidade, autorizar o respec­

t i vo pagamento. 

REPOSIÇÕES:- Foi deliberado, por unanimidade, autorizar a repos~ 
ção da i mpor t ânci a de 407$00, respeitante à cobrança de valores dos contratos 

de f i gur ações autorizadas para as listas telefónicas, a qual foi paga indevida 

men t e . 

EDIFíCIOS MUNICIPAIS:- Lida a informação prestada pelos Serviços 

de Urbanização e Obras, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por 

unani mi dade , autorizar o pagamento da factura da Firma Sotecnisol, nº 865, da 

quant i a total se 52 203$70, respeitante à revisão de preços da obra de imper­

meabilização do Edifício Municipal onde se encontra instalada a Biblioteca. 

REGULAÇÃO AUTOMÁTICA DO TRÁFEGO:- No seguimento das deliberações 

já tomadas sobre o assunto, foi deliberado, por unanimidade, autorizar o pag~ 

mento da factura da Repremer, nº 1 260/80, da quantia total de 243 029$30, 

r es pei t ant e à regulação automática do tráfego no Largo do Cruzeiro em Esgue i­

r a , a qual se encontra nos termos contratuais. 

Foi também deliberado, por unanimidade, aprovar o adicional II à 

proposta nº 778/80 da Firma Repremer, da importancia de 11 200$00, respeitan­

t e a uma alteração na regulação do tráfego no local acima referido. 
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ALIENAÇÃO DE BENS - ZONA INDUSTRIAL:- A Câmara tomou conhecime~ 

to de um requerimento da Firma Solis - Importação e Exportação, L.da, com se 

de na Rua Dr. Alberto Souto, nº 13-A, lº, nesta Cidade, adquirente de um lo­

te na Zona Industrial, a solicitar, que lhe seja anulada a cláusula de reve! 

são, a fim de obterem o necessário financiamento. Lida a informação prestada 

pela Secretaria, que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimi 

dade , deferir a pretensão formulada. 

ORÇAMENTO - ALTERAÇÕES:- Face à informação prestada pela Secre­

taria , que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, pro­

ceder a uma al t er ação ao orçamento ordinário para o ano em curso, nos termos 

l egai s, na importância total de 969 000$00. 

SUBsfDIOS:- Lida uma circular da Comissão Prorepetidor de Mont~ 

muro a soli citar um apoio monetário para a efectivação da construção do Rep~ 

t idor de Montemuro na estrema do Concelho de Castro Daire e Cinfães, foi de­

liberado, por unanimidade, conceder, para o efeito, um subsídio da quantia de 

10 000$00. 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA AOS CONCELHOS DE ALBERGARIA, AVEIRO, ESTAR­

REJA, fLHAVO E MURTOSA:- A Câmara tomou conhecimento do ofício nº 1 806, de 

17 de Setembro, último, da Câmara Municipal de Albergaria-a-Velha, que aqui se 

dá como transcrito, a solicitar o pagamento da quantia de 203 861$40, respei­

tante a parte dos honorários devidos pela elaboração do projecto da obra, em 

epígrafe, o qual, contudo, já se encontra ultrapassado, uma vez que o estudo 

foi posteriormente alargado a outros municípios. 

Após troca de impressões, foi deliberado , por unanimidade, auto­

rizar o respectivo pagamento. 

JUNTA DE FREGUESIA DE CACIA:- Foi deliberado, por unanimidade, 

autorizar o pagamento da quantia de 92 970$00, à Junta de Freguesia de Cacia, 

respeitante a serviços efectuados na Rua das Vielas e no largo do Espírito 

Santo e à cobertura de um lavadouro existente em Vilarinho. 
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JUNTA DE FREGUESIA DE REQUEIXO:- Após prévia troca de impres­

sões, foi deliberado, por unanimidade, autorizar o pagamento da quantia de 

52 150$00 à Junta de Freguesia de Requeixo, respeitante a serviços efectua 

dos no lugar da Póvoa do Valado. 

JUNTA DE FREGUESIA DE S. BERNARDO:- Foi deliberado, por unanl 

midade, autorizar o pagamento da quantia de 83 806$00 à Junta de Freguesia 

de S. Ber nar do , respeitante a serviços efectuados em várias ruas daquela 

Fr eguesia . 

ESTÁDIO MÁRIO DUARTE - CONSTRUÇÃO DE BANCADAS:- A Câmara tomou 

conhecimento da carta nQ 988/80, de 2 do mês em curso, da Pavicentro, atra­

vés da qua l vêm solicitar um adiantamento da quantia de 1 300 000$00, rela­

t ivament e às 2ª e 3ª fases da obra acima indicada, uma vez que o material já 

fei to ul t r apas s a aquele valor. Lida a informação prestada pelos Serviços de 

Urbani zação e Obras, foi deliberado, por unanimidade, deferir a pretensão for 

mulada. 

ALIENAÇÃO DE BENS - ZONA A POENTE DA AVENIDA 25 DE ABRIL:- No 

seguimento da deliberação tomada na reunião ordinária de 7 de Novembro, últl 

mo, a Câmara tomou conhecimento do ofício nQ 5 794, de 25 do referido mês, do 

Fundo de Fomento de Habitação, que aqui se dá corno transcrito, através do 

qual, vêm informar que os empréstimos concedidos ao abrigo do Decreto-Lei nQ 

817/76 se destinam unicamente à construção de fogos, pelo que não poderá fi­

car cativa qualquer importância para a venda dos terrenos à Cooperativa de 

Habitação Económica de Aveiro "Chave". 

CONSTRUÇÃO DO QUARTEL DA ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS BOMBEIROS 

VOLUNTÁRIOS DE AVEIRO:- A Câmara voltou a apreciar o ante-projecto da obra 

em epígrafe. Após troca de impressões, foi deliberado, por unanimidade, man­

ter o teor da deliberação já tomada sobre o assunto na reunião ordinária de 

6 de Setembro de 1979, através da qual foi aprovado o mencionado estudo. 

FUNCIONALISMO MUNICIPAL - DISCIPLINA:- Face à participação que 

aqui se dá corno transcrita, apresentada pelo Escriturário-Dactilógrafo de 

2ª Classe, Elmano Lopes Ramos, actualmente a exercer as funções de Encarrega 

do-Geral dos Armazéns Gerais, foi deliberado, por unanimidade , instaurar prQ 
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cesso de inquérito ao Pintor, Francisco de Jesus Pereira e nomear instrutor 

a l Q Oficial , D. Maria Madalena de Pinho Moreira da Cunha. 

FUNCIONALISMO MUNICIPAL - PROVIMENTO DE LUGARES:- Após troca de 

impressões, foi deliberado , por unanimidade e por escrutínio secreto, prover 

na vaga existente de Servente, Elvira Lopes Resende, a qual presta serviço 

na Cas a- Abr i go , em S. Jacinto. 

SER VIÇOS MUNICIPALIZADOS - ORÇAMENTOS:- Foi deliberado, por una 

nimidade, aprovar o "Segundo Orçamento Suplementar ao Ordinário de 1980" e o 

"Or çamento Or dinár i o de 1981", os quais, tanto na receita como na despesa, 

i mpor t am na s quantias totais de 18 075 000$00 e 856 688 000$00, respectiva­

men te . 

NUC LEO HABITACIONAL DA QUINTA DO CANHA - EDIFíCIO 11:- Foi lida 

uma car t a assinada pela Comissão de Manutenção do Bloco Nor t e do Edifício II 

do Núc l eo Habitacional da Quinta do Canha, que aqui se dá como transcr ita, 

atr avés da qual vêm informar que o morador que habita uma casa, por realoja­

mento de Santiago, se recusa a pagar as despesas de manutenção, ou seja, ener 

gia eléctrica e limpeza das escadas. 

Lida, também, a informação prestada pelos Serviços Municipais de 

Habitação, foi ~eliberado, por unanimidade, oficiar àquele morador, Sr. José 

dos Santos Fernandes, informando-o de que deverá efectuar o pagamento de todas 

e quaisquer despesas que digam respeito à casa que habita. 

IDEM - EDIFíCIO-TDRRE:- A Câmara tomou também conhecimento da car 

ta nQ 3 661, da Firma Mesquita, L.da, adjudicatária da obra acima indicada, 

que aqui se dá como transcrita, através da qual submetem à aprovação deste Mu­

nicípio a aplicação de pavimentos aligeirados, constituídos por vigotas em be­

tão esforçado e blocos cerâmicos e a apresentar os respectivos cálculos. Lida 

a informação prestada pelos Serviços de Urbanização e Obras, foi deliberado, 

por unanimidade, aceitar a aplicação daqueles materiais. 

INFORMÁTICA:- O Sr. Presidente deu conhecimento de uma carta da 

Empresa Sinforma, L.da, desta Cidade, que aqui se dá como transcrita e atra­

vés da qual se vem apresentar propostas de trabalho, tendentes à instalação 

de um computador IBM , que responda prontamente às exigências dos serviços. 
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Depois de troca de impressões sobre o assunto, foi deliberado, 

por unanimidade, encarregar o Vereador Sr. Garcês e o Sr. Chefe da Secreta­

r i a de estabelecerem os contactos necessários e estudarem o assunto, a fim 

de o mesmo voltar a ser apreciado. 

ZONA INDUSTRIAL - INFRA-ESTRUTURAS:- Foram presentes e aprecia­

das duas pr opos t as das firmas Louro e Resende, de Vagos e Casa Lameiro, de 

Oli vei r i nha , para a execução das obras de saneamento das águas pluviais na 

Zona I ndus t rial, tendo s i do deliberado, por unanimidade, adjudicar a execu­

ção dos tr abal hos em causa à primeira, ao preço de 2 424$00 por cada mani­

lha de 0,80 metros, por ser a proposta mais baixa. 

PROVAS DESPORTIVAS:- Li da uma carta da Aprocred - Associação 

Pr omot or a de Cultura, Recreio e Desporto, que aqui se dá como transcrita, foi 

del i be r ado , por unanimidade, conceder uma taça através dos Serviços de Turis­

mo , des t inada ao VI Grande Prémio de Cacia, que terá lugar em 11 de Janeiro de 

1981. 

ESCOLAS DO CONCELHO - VEDAÇÃO DA ESCOLA DOS AREAIS:- A Câmara 

tomou conhecimento de um orçamento da quantia de 97 500$00, apresentado por 

Joaquim Gingeira Gago, para a construção de um muro de vedação na Escola dos 

Areais de Esgueira. 

Após prévia troca de impressões e lida a informação prestada 

acerca do assunto pelos Serviços de Urbanização e Obras, foi deliberado, por 

unanimidade, aceitar aquele valor e adjudicar a mencionada construção nos ter 

mos e condições constantes da citada proposta. 

IDEM - ESCOLA DA QUINTA DO SIMÃO:- Foi também presente um orça­

mento de Jo ão Ferreira Gonçalves, o qual se propõe executar um telheiro na 

Es col a da Quinta do Simão, pela quantia de 130 000$00. Lida a informação pre~ 

tada pelos Serviços de Urbanização e Obras, que aqui se dá como transcrita, 

foi deliberado, por unanimidade, aceitar aquele valor e mandar executar os 

mencionados trabalhos. 

CONSTRUÇÃO DA ESCOLA DE AZURVA:- Em sequência da deliberação to­

mada na reunião ordinária de 10 de Outubro, último e atendendo a que apenas 
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apareceu uma proposta para a construção da citada obra, foi deliberado, por 

unanimidade, prorrogar, até 2 de Janeiro próximo, o prazo para a apresenta­

ção das respectivas propostas. 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE AQUECEDORES:- Depois de o Ver eador 

Sr. Engº Cruz Tavares ter referido a necessidade de se adquirir dois aquece­

dores para o gabinete onde está a trabalhar o Arquitecto de primeira contra­

tado em r egi me de prestação de serviços, foi deliberado, por unanimidade, 

adqui ri r doi s aparelhos a gás. 

INDEMNI ZAÇÕES: - No seguimento da deliberação tomada na reunião 

ordi nár i a de 3 de Outubro, último, o Vereador Sr. Engº Cruz Tavares informou 

que é de 55 000$00 o preço da mobília de jantar que irá substituir a que fi­

cou dan i f icada aquando da queda da parede durante as obras de abertura de v~ 

l as para instalação da regulamentação semafórica no Largo do Cruzeiro em Es­

gue i r a e que era pertença da Srª D. Maria de Lurdes Rodrigues de Morais. Foi 

de liberado, por unanimidade, autorizar a respectiva aquisição, pelo valor 

atrás r e f er i do . 

EMBLEMAS DA CIDADE:- No seguimento da deliberação tomada na re~ 

nião ordinária de 31 de Outubro, último, foram presentes os emblemas da Cid~ 

de adquiridos. Foi deliberado, por unanimidade, entregá-los aos Serviços de 

Turismo para venda ao público, ao preço de 50$00 por unidade. 

ALIENAÇÃO DE BENS:- Por proposta do Sr. Presidente e por unani­

midade, foi deliberado alienar, a título gratuito, à Santa Casa da Misericó! 

dia de Aveiro o prédio que se compõe de uma casa de dois pavimentos, tendo 

três divisões e cinco vãos no primeiro andar e duas divisões e cinco vãos no 

rés-do-chão, com a área de duzentos e quarenta e nove metros quadrados, de 

uma dependência com sessenta e três metros quadrados e logradouro com sete­

centos metros quadrados, situado na Rua Bento de Moura, Freguesia de Esguei­

ra, deste Concelho, imóvel que foi doado a esta Câmara Municipal pelo Sr. AI 

mirante Manuel de Moura Coutinho Almeida d'Eça e que se destina à institui­

ção de um Centro de Dia para a terceira idade. Também por unanimidade, foi d~ 

liberado, estabelecer a cláusula de reversão, no ca so de ao referido imóvel 



vier a ser dado fim diverso daquele. Finalmente foi ainda deliberado submeter 

a presente deliberação à consideração da Assembleia Municipal. 

ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE AVEIRO:- A 

Csmara tomou conhecimento do ofício nº 96/80, de 4 do mês em curso, da AssQ 

ciação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Aveiro, a solicitar a cedên 

cia do motor de uma viatura municipal que já não anda em circulação, para 

s er i nstalado num carro tipo grua pertencente àquela Associação Humanitária. 

Foi del i ber ado, por unanimidade, autorizar aquela cedência, desde que o mo­

t or se encont r e em boas condições de funcionamento. 

SERVIÇOS DE URBANIZAÇÃO E OBRAS:-O Vereador Sr. Engº Cruz Tav~ 

res in fo r mou que se encontra já a trabalhar o Arquitecto de primeira classe 

contratado em regime de prestação de serviços e que o gabinete que o mesmo 

diri ge foi encarregado de executar os seguintes trabalhos: estudo do edifí­

cio Municipal a construir na Rua Belém do Pará e plano de pormenor da zona 

que f i ca entre a variante, a linha do Vale do Vouga, a Cerâmica do Vouga e 

a linha do Caminho de Ferro Norte - Sul. 

URBANIZAÇÃO NO OLHO DE ÁGUA EM ESGUEIRA:- No seguimento da de­

liberação tomada na reunião ordinária de 10 de Outubro, último, foi presente 

e apreciado um estudo econ6mico da zona em causa, o qual foi eJ.aborado pelos 

Serviços de Urbanização e Obr.as e que aqui se dá como transcrito. Após demo­

rada troca de impressões acerca do assunto, foi deliberado, por unanimidade, 

entrar em contacto com os proprietários dos respectivos terrenos, com vi s t a 

à aquisição integral dos mesmos, ficando, neste caso, a urbanização a cargo 

desta Câmara Municipal, devendo o assunto voltar a ser apreciado numa pr6xi­

ma reunião. 

PAGAMENTOS:- Foi deliberado, por unanimidade , autorizar nos te~ 

mos do nº 4 do Artº 105º da Lei nº 79/77, de 25 de Outubro, o pagamento das 

despesas a que respeitam os documentos registados com os nºs 3 538, 3 568 , 

3 569, 3 573 a 3 576 e 3 579 e 3 580, no total de 2 431 250$00, da Câmara Mu 

nicipal e nºs 429 a 480, no total de 470 504$40, da Zona de Turismo. 

Foi ainda deliberado, também por unanimidade e nos termos do 

Artº 65º da mesma Lei, ratificar o despacho que autorizou o pagamento da 
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despesa a que respeita o documento registado com o nQ 3 538, da quantia de 

54 230$00. 

APROVAÇÃO EM MINUTA:- Mais foi deliberado, também por unanimi 

dade, aprovar a presente acta em minuta nos termos do nQ 4 do ArtQ 105Q da 

Lei nQ 79/77 , de 25 de Outubro, a fim de as respectivas deliberações prod~ 

zi rem efeitos imediatos. 

E não havendo mais nada a tratar foi encerrada a presente reu 

nião . 
Eram 12 horas e 30 minutos. 

Par a acta que 

eu , ~ 


